

Отзыв научного руководителя на диссертацию архимандрита Дамиана
Цветковича на тему «ЭКУМЕНИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ В ТРУДАХ И ЖИЗНИ
СВТ. НИКОЛАЯ (ВЕЛИМИРОВИЧА)» на соискание ученой степени
кандидата богословия

Тема диссертационного исследования отца Дамиана Цветковича актуальна в связи с тем, что Сербия в нынешней геополитической ситуации остается важным потенциальным союзником России, а Сербская Православная Церковь уведомила 9 мая 2023 года Конференцию Европейских Церквей о приостановке своего членства в этой организации из-за принятия в ее состав раскольнической Православной Церкви Украины. Святитель Николай Велимирович, «сербский Златоуст» пользуется в России среди православных верующих большой популярностью. В связи с этим интерес представляют подробности его жизни и творческой эволюции. Автор диссертационного исследования является секретарем Жичской епархии Сербской Православной Церкви, где долгое время подвизался в качестве епископа Жичского и Охридского святитель Николай, имеет доступ к архивам Жичской епархии, лично знаком с многими сербскими исследователями богословского наследия святителя Николая. Нельзя не согласиться с отцом Дамианом, что существующая как в научном, так и в теологическом дискурсе тенденция четкого определения отношения святителя Николая к проблеме экуменизма представляет собой неоправданное упрощение, а опыты догматизировать и схематизировать историческое прошлое представляют собой не только определенные искажения воззрений и деятельности иерарха, но и неверное понимание церковной действительности. Вместе с тем к взглядам святителя Николая на проблему экуменизма растет интерес не только среди сербских исследователей, но и в Западной Европе, среди религиоведов, таких как Мюриел Хеппел, Томас Бремер и др. (их точка зрения нашла свое отражение в диссертационном исследовании).

Что касается новизны исследования, то диссиденту удалось привлечь до настоящего времени не включенные в научный оборот материалы, связанные с пребыванием святителя Николая Велимировича в Швейцарии (в годы его обучения на Старокатолическом богословском факультете Бернского университета) и Англии (в том числе и на английском языке). Новизна состоит в периодизации творчества святителя Николая Велимировича, выделении нескольких этапов в его творческой эволюции, в том числе в его отношении к экуменизму. Здесь важно отметить, как это делает диссидент во введении, что взгляды святителя Николая (Велимировича) на экуменическое движение прошли сложный путь трансформации (от оптимистической до критико-реалистической фазы), и

это безусловно важно для понимания исторического и теологического контекста развития экуменического диалога начала XX в. В свете этого, первостепенной целью написания данного труда является выделение и выдвижение на первый план самого смысла экуменизма, который для епископа Николая представлял собой не единство на чисто утилитарно-политических основаниях, а особую форму пангуманистического универсализма, несущего в себе потенциалы идеала общечеловеческого равенства и братства по духу.

Относительно тезисов, выносимых на защиту, следует сказать, что отцу Дамиану удалось их убедительно обосновать.

Хотелось бы подчеркнуть, что святитель Николай Велимирович неизменно сохранял теплые чувства по отношению к России, верил в ее особую миссию в деле примирения Запада и Востока. В настоящем докторандусовом исследовании цитируются слова святителя Николая, сказанные еще до Первой Мировой войны, в 1912 году, в статье «Ницше и Достоевский»: «Если бы Запад завтра пошел войной на Россию, то Запад воевал бы во имя Ницше, т.е. во имя своего эгоизма, а Россия бы сражалась во имя Достоевского, т.е. во имя Христа, во имя всечеловеческого единения и братства» (с. 112).

Замечаний к докторандусовому исследованию не имеется. Считаю, что докторандусовое исследование соответствует требованиям, а сам докторант заслуживает присвоения ему искомой ученой степени.

Научный руководитель **Лупандин Иван Владимирович**,

Кандидат философских наук, доцент кафедры библейско-богословских дисциплин ОЦАД.

Адрес электронной почты ivanlupandin@yandex.ru

Дата написания отзыва **07.03.2024**

Религиозная организация - духовная образовательная организация высшего образования Русской Православной Церкви «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

*Подпись Лупандина И.В.
удостоверяю.*



ОТДЕЛ
КАДРОВ
отдела кадров

Начальник
отдела кадров

Л.П. Зенина

Л.П. Зенина

07 MAR 2024